

今年秋粮旺季收购超1.6亿吨，日均收购量超200万吨——

种粮卖得出 饭碗端得稳

本报记者 汪文正

眼下，全国各地秋粮收购进入高峰。国家粮食和物资储备局12月18日发布数据显示，截至目前，全国各类粮食主体累计收购秋粮超1.6亿吨，日均收购量达200万吨以上，收购进度快于上年同期，守住了农民“种粮卖得出”底线。



当前，江苏省宿迁市沐阳县积极做好秋粮收购、储运等工作，确保国家粮食安全。图为位于沐阳县的中央储备粮沐阳县直属库院内正在储运秋粮。张 良 摄（人民视觉）

各地秋粮收购进入高峰

国家粮食和物资储备局数据显示，目前全国各类粮食主体累计收购秋粮超1.6亿吨，同比增加约10%；日均收购量达200万吨以上，收购进度快于上年同期。

分品种看，中晚稻收购7000万吨，其中河南、江苏、黑龙江和安徽四省累计收购最低收购价中晚稻超400万吨，政策托底作用得到有效发挥。玉米收购9000万吨，其中东北地区超5000万吨。农民售粮顺畅，企业收粮积极，市场购销趋于活跃，市场运行总体平稳。

粮食要种得好，还要储得好。近年来，随着现代农业的快速发展，中国储粮方式向精细化管理转型。国家粮食和物资储备局相关负责人介绍，“十四五”以来，各地积极推进高标准粮仓建设和现有仓房升级改造，粮仓气密、隔热等关键性能明显提升。截至目前，全国实现低温准低温储粮仓容超2亿吨，应用气调储粮技术仓容5500万吨。目前国有粮库储粮周期内综合损耗率控制在1%以内。各地充分发挥粮食产后服务中心作用，强化农户科学储粮技术指导和助农减损增收。近10年来农户储粮损失率下降了约5个百分点。

此外，今年国家继续在稻谷主产区实行最低收购价政策，中储粮集团在河南、江苏、黑龙江、安徽四省符合条件的地区先后启动中晚稻最低收购价执行预案。目前，中储粮公布最

低收购价收购库点217个，单日入库能力超17万吨，收购整体平稳有序。

各类支持政策发力显效

2024年，中国粮食再获丰收，粮食产量达1.41万亿斤，比上年增长221.8亿斤、增长1.6%，在连续9年稳定在1.3万亿斤基础上，首次迈上1.4万亿斤新台阶。国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司负责人付凌晖表示，各类支持政策发力显效，推动了今年粮食生产再获丰收。今年，中国出台一系列惠农富农政策，继续提高小麦、早稻最低收购价，稳定耕地地力保护补贴、玉米大豆生产者补贴、稻谷补贴等政策，扩大完全成本保险、种植收入保险政策实施范围，完善农资保供稳价应对机制，健全种粮农民收益保障机制，多措并举提高农民种粮积极性，稳定粮食播种面积。2024年，全国粮食播种面积达到17.9亿亩，比上年增长0.3%，连续5年保持增长。

同时，各地实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，推进高标准农田建设和粮油等主要作物大面积单产提升行动，推广合理增密、水肥一体、“一喷三防”“一喷多促”等技术，有效提升粮食单产水平。加之今年全年大部分农区气象条件总体有利，光温水

配合较好，2024年全国粮食亩产达到394.7公斤，比上年增长1.3%。单产提升对粮食增产贡献率超过80%。

在落实粮食生产责任方面，各地加大对粮食生产支持力度。“2024年，全国31个省（区、市）中有26个增产，特别是粮食主产区增产作用明显，充分体现了‘饭碗一起端、责任一起扛’的要求。”付凌晖说。

提升农产品供给保障能力

粮食产量何以再创新高？“从耕地看，今年粮食播种面积比上年增长525.8万亩，且耕地质量提升速度加快，农田基础设施改造稳步推进，中央财政提高了对高标准农田建设的补助标准。从农业科技看，今年农业科技贡献率超过63%，粮食生产全程机械化发展达到新高度，实施粮油等主要作物大面积单产提升行动，护航粮食增产。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员钟钰说。“总的看，尽管今年局部地区发生了较严重的自然灾害，但在全国上下共同努力下，全年粮食生产再获丰收，产量再上新台阶，为保障国家粮食安全、推动乡村全面振兴奠定了坚实基础。”付凌晖说。

日前，中央农村工作会议在北京召开，对2025年“三农”工作作出

具体部署安排，为做好粮食生产工作、稳住“中国饭碗”明确了方向。

中国人民大学教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强表示，中央农村工作会议要求“严格耕地占补平衡管理，建立耕地种植用途监测体系”，有助于确保耕地总量不减少、质量不降低，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，确保耕地主要用于粮食生产。

“农业强，粮食和重要农产品供给保障能力必须强。”农业农村部种植业管理司农情信息处处长朱娟表示，随着中国粮食产量不断取得新突破，实现新跨越的难度也随之增加。下一步将实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动，大力发展农业新质生产力，实施粮油等主要作物大面积单产提升行动，不断巩固提升粮食产能，端牢14亿中国人的饭碗。

国家粮食和物资储备局相关负责人表示，将加强粮食收购统筹组织，认真抓好市场化收购和政策性收储，引导多元主体积极入市，增强市场购销活力。



前11月全社会用电量同比增长7.1%

本报北京12月19日电（记者廖睿灵）记者19日从国家能源局获悉，今年前11月，全社会用电量累计89686亿千瓦时，同比增长7.1%，其中规模以上工业发电量为85687亿千瓦时。

分产业看，第一产业用电量1245亿千瓦时，同比增长6.8%；第二产业用电量58122亿千瓦时，同比增长5.3%；第三产业用电量16698亿千瓦时，同比增长10.4%；城乡居民生活用电量13621亿千瓦时，同比增长11.6%。

11月份，全社会用电量7849亿千瓦时，同比增长2.8%。

中国电力企业联合会有关负责人分析，随着一揽子增量政策落地，“两重”“两新”政策释放市场潜在需求，部分行业及地区电力消费呈现积极变化。11月，全国制造业用电量增速比10月提升0.14个百分点。高技术及装备制造业用电量同比增长7.2%，增速持续领先于其他大类制造业。

首家数据科技央企中国数联物流成立

据新华社上海12月19日电（记者王希、龚葵）中国数联物流信息有限公司（中国数联物流）19日在上海成立，这是我国首家数据科技央企。

记者从当日举行的企业成立大会上了解到，中国数联物流由国务院国资委直接管理，为股权多元化企业，注册资金100亿元。公司引入招商局集团有限公司、中国保利集团有限公司、中国物流集团有限公

司、中国民航信息集团有限公司、上海国盛（集团）有限公司、上海数据集团有限公司作为战略投资者。

作为首家数据科技央企，中国数联物流将以公路、铁路、水路、航空、口岸等领域数据资源共享和开发利用为核心，整合物流与信息流、资金流，构建国家级物流大数据平台，以数字技术提升产业运营效率，服务实体经济高质量发展，有效降低全社会物流成本。



日前，2024中国（重庆）丝绸时尚消费节暨中国丝绸大会在重庆市江北区开幕，吸引了全国38家丝绸企业参展参会。此次活动围绕丝绸文化传承与产业创新，共同探讨丝绸行业高质量发展新方向。图为蜀绣非遗传承人现场展示刺绣工艺。新华社记者 黄伟摄

全球绿色航运大会在海南举行

本报儋州12月19日电（记者孔德晨）2024全球绿色航运大会日前在海南省儋州市举行。本次大会由西门子能源与马士基集团联合主办，以“迈向零碳未来：创新与合作推动绿色航运”为主题，分享绿色航运和绿色燃料最新成果和最佳实践，为全球绿色航运事业加速迈向“零碳未来”汇聚智慧力量。

作为全球贸易的命脉，近80%的全球贸易量依赖航运业。“全球航运业的脱碳充满挑战。中国在这一转型中的作用至关重要。”西门子能源股份公司有关负责人说，“作为替代燃料生产的领导者、清洁技术

的主要投资者以及国际航运的战略枢纽，中国完全有能力推动全球航运脱碳进程。凭借正确的政策、激励措施和技术进步，我们可以实现一个可持续且有韧性的航运业。”

大会期间，清洁能源国际创新联盟正式启动。该联盟由西门子能源、国家能源集团、海南国际经济发展有限公司三方倡议发起，由企业、专业机构和国际性社会组织自愿结成，旨在推动清洁能源技术创新与应用，促进国际合作与交流，提升清洁能源产业的整体竞争力，实现可持续发展，助力海南省实现清洁能源岛目标。

西部陆海新通道防城港联运中心开工

本报南宁12月19日电（记者庞革平）西部陆海新通道防城港联运中心项目18日在广西防城港市开工建设。该项目是北部湾港集团推动西部陆海新通道高质量发展的重要组成部分，将于2026年交付使用，对完善西部陆海新通道的物流网络，促进区域内外互联互通具有重要的意义，将进一步推进“一区两地一园一通道”高质量建设。

该项目一期位于防城港市渔湾港区东湾物流园区牛角沙路西侧，由防城港北港物流有限公司投资建设，项目用地192亩，总投资约4.3亿元，总铺轨长度2.3公里，主要建设铁路专用线、集装箱堆场、仓库以及集装箱门式起重机、候工楼、维修车间等配套设施。项目主要开展班列发运、大宗货物仓储装卸、集装箱拆装箱等业务，货物品类有粮食、有色金属矿、化肥等，预计年中转服务能力可达750万吨，日集散能力达2万吨。



近年来，湖北省咸宁市通城县持续优化营商环境，扶持发展劳动密集型产业，不断拓宽就业渠道，促进农民就地就近就业，帮助群众在家门口实现就业增收，助力乡村全面振兴。图为12月19日，在通城县经济开发区通城精密电子有限公司成品车间，工人在赶制出口订单产品。刘建平摄（人民视觉）

跨国公司跨境资金管理更便利

本报北京12月19日电（记者徐佩玉）记者18日从中国人民银行获悉，为进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，便利跨国公司资金归集使用，日前，中国人民银行、国家外汇管理局

决定在上海、北京、江苏、浙江、广东、海南、陕西、宁波、青岛和深圳等10省市优化跨国公司本外币一体化资金池业务试点政策。

优化的主要内容包括4个方面：允许跨国公司境内成员企业间借调种借用于经常项目跨境支付业务；简化备案流程及涉外收付款相关材料审核；允许跨国公司根据宏观审慎原则自行决定

点拓展到了上海、广东、陕西、浙江、青岛、宁波等多地，并优化了有关试点内容。

今年10月，在北京举办的2024金融街论坛年会上，中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新明确表示，要迭代式、集成化升级外汇便利化政策体系，贸易外汇收支便利化、跨国公司资金池等政策要提质增效。

国家外汇局相关部门负责人介绍，此次试点政策再优化，将进一步降低跨国公司融资成本，提升企业跨境收支便利化水平和跨境资金运营管理能力，进一步提高资金使用效率。

据了解，跨国公司本外币一体化资金池业务试点于2021年率先在北京、深圳开展，旨在进一步便利跨国公司企业集团跨境资金统筹使用。2022年，该政策试

前十一个月 对外非金融类直接投资同比增长11.2%

本报北京12月19日电（记者王俊岭）记者19日从商务部例行新闻发布会上获悉，1至11月，我国对外非金融类直接投资1286.3亿美元，同比增长11.2%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资301.7亿美元，同比增长5.1%。

1至11月，我国对外承包工程完成营业额1402.3亿美元，同比增长3.4%；新签合同额1987.9亿美元，同比增长11.9%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额1161.4亿美元，同比增长2.5%；新签合同额1679.5亿美元，同比增长11.8%。